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Правове регулювання процесів, що мають 
місце на фондовому ринку України вимагає 
чіткої регламентації як процедур, так і про-
фесійної діяльності. Зміст діяльності профе-
сійних учасників фондового ринку характе-
ризується значною різноманітністю залежно 
від функцій, які вони виконують, їх повно-
важень, мети здійснення діяльності. Визна-
чення ознак професійної діяльності, здійс-
нення класифікації її видів використовується 
для оптимізації регулятивних процесів на 
фондовому ринку. 

З різних точок зору питання правового ре-
гулювання господарської діяльності профе-
сійних учасників фондового ринку освітлю-
вались в роботах О.М.  Вінник,  О.В.  
Кологойди, Н.С. Кузнецової, В.К. Мамутова, 
Л.В. Панової, Ю.Є. Петруня, А.В. Попової, 
Ю.О. Ровинського, О.П. Рябченко, Е.Г. Хо-
менко та ін. Розглядались критерії професіо-
нальної діяльності на фондовому ринку, 
пропонувались класифікації її видів та про-
фесійних учасників. Проте і на сьогодні не 
вирішеним є питання єдиних критеріїв та пі-
дходів для класифікації видів професійної 
діяльності, її поєднання на фондовому рин-
ку, відсутня термінологічна визначеність. 

Завдання та мета дослідження – визначити 
зміст терміну «професійна діяльність на фо-
ндовому ринку», запропонувати класифіка-
цію її видів. Наукова новизна полягає в ви-

значенні правової термінології, 
характеристиці ознак професійної діяльності 
на фондовому ринку, обґрунтуванні та про-
позиції змін до чинного законодавства. 

За для здійснення характеристики право-
вого регулювання професійної діяльності 
перш за все виділимо систему ознак профе-
сійної діяльності на фондовому ринку. За-
значимо, що в юридичній літературі та дос-
лідженнях здійснювались спроби 
виокремлення класифікаційних ознак профе-
сійної діяльності. Мали місце як класифікації 
ознак професійної діяльності на фондовому 
ринку, так і дискутування з приводу співвід-
ношення професійної та підприємницької 
діяльності на ньому.  Не перераховуючи всіх 
існуючих точок зору з цієї проблематики, 
визначимо авторську позицію. 

На нашу думку, основними ознаками, що 
вирізняють професійну діяльність на фондо-
вому ринку з проміж інших видів підприєм-
ницької діяльності є: 

– професіоналізм; 
– виключний характер діяльності; 
– встановлення обмеженого переліку ви-

дів. 
Стосовно до ринку цінних паперів профе-

сіоналізм діяльності проявляється в необхід-
ності здійснення її спеціальними суб’єктами 
(тільки юридичними особами) з використан-
ням спеціальних навичок і знань про фондо-
вий ринок, що визначається специфікою як 
самого ринку цінних паперів, так і особливо-
стями діяльності професійних учасників на 
ньому, що закріплюється ліцензійними умо-
вами. Підтвердженням професіоналізму є 
пред’явлення обов’язкової вимоги у вигляді 
наявності відповідної освіти та особливого 
рівня знань у керівників та персоналу профе-
сійних учасників ринку цінних паперів для 
забезпечення чого слугує інститут сертифі-
кації фахівців. Крім того, професіоналізм ді-
яльності на ринку цінних паперів складаєть-
ся також: у пред’явленні до її реалізації 
системи вимог, передбачених у законодавст-
ві про ринок цінних паперів; підконтрольно-
сті та спеціальному регулюванні такої діяль-
ності з боку державних та інших 
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уповноважених органів – саморегулівних ор-
ганізацій професійних учасників. 

Виключний характер професійної діяль-
ності визначається неможливістю її поєд-
нання з іншими видами діяльності за виклю-
ченням випадків прямо передбачених 
законом. Виключний характер опосередко-
вано стимулює і розвиток професіоналізму 
професійних учасників, не дозволяє їм диве-
рсифікувати господарську діяльність, спря-
мовує та консолідує їх активність в певній 
сфері господарських відносин. За для цього 
держава встановлює для професійних учас-
ників спеціальну, цільову правосуб’єктність, 
реалізація якої повинна приносити користь 
не тільки йому самому, але й іншим 
суб’єктам ринку цінних паперів, у тому числі 
державі. 

Встановлення в законі вичерпного перелі-
ку видів професійної діяльності на фондово-
му ринку виступає комплексним критерієм з 
огляду формальних і змістовних ознак діяль-
ності. З одного боку, перерахування в законі 
закритого переліку видів професійної діяль-
ності, що виключає визнання в якості такої 
будь-яких інших дій суб’єктів на ринку цін-
них паперів,  –  є формальною вимогою дер-
жави, що застосовується до специфіки її 
здійснення в тих же цілях, що застосування 
ліцензування та сертифікації. З іншої ж сто-
рони - це стосується змісту діяльності про-
фесійних учасників, тому що встановлюють-
ся вичерпні варіанти їхньої поведінки на 
ринку цінних паперів і правових зв’язків з 
іншими суб’єктами. Більш докладно про ви-
ди професійної діяльності буде говоритися 
нижче, але вже тут слід зазначити, що від-
биття в законі саме вичерпного переліку її 
форм є також однією із ключових засад пра-
вового регулювання діяльності професійних 
учасників на фондовому ринку. 

Щодо співвідношення професійної та під-
приємницької діяльності на фондовому рин-
ку маємо зазначити наступне. Чинне законо-
давство передбачає, що професійна 
діяльність на фондовому ринку здійснюється 
юридичними особами у формі господарських 
товариств, які є підприємницьким товарист-

вами відповідно до глави 8 ЦК України. Від-
повідно маємо достатні підстави для твер-
дження, що професійна діяльність на 
фондовому ринку України є підприємниць-
кою. Проте суто як підприємницька діяль-
ність в окремих випадках вона має певні об-
меження. Наприклад, фондова біржа може 
утворюватись у формі господарського това-
риства – акціонерного або товариства з об-
меженою відповідальністю,  але її прибуток 
спрямовується виключно на розвиток та не 
підлягає розподілу між її засновниками (уча-
сниками). 

Визначення професійної діяльності на 
фондовому ринку дано в п.1 ст.16 Закону 
України «Про цінні папери та фондовий ри-
нок»  та полягає фактично в переліку видів 
діяльності. Ми з урахуванням наведеного 
пропонуємо авторське визначення професій-
ної діяльності на фондовому ринку та відпо-
відно редакцію п.1 ст.16 Закону України 
«Про цінні папери та фондовий ринок»: 

«Професійна діяльність на фондовому ри-
нку – підприємницька діяльність спеціалізо-
ваних юридичних осіб та банків з надання 
послуг з розміщення та обігу цінних паперів 
та їх похідних, обліку прав та здійснення ро-
зрахунків за ними, управління активами, що 
має виключний характер та здійснюється на 
підставі ліцензії у порядку встановленому 
законодавством. 

Поєднання професійної діяльності на фо-
ндовому ринку з іншими видами діяльності 
допускається у випадках прямо передбаче-
них законом». 

Перелік видів професійної діяльності на 
фондовому ринку України визначений в п.2 
ст.16 Закону України «Про цінні папери та 
фондовий ринок» містить: 

діяльність з торгівлі цінними паперами; 
діяльність з управління активами інститу-

ційних інвесторів; 
депозитарна діяльність; 
діяльність з організації торгівлі на фондо-

вому ринку. 
Складовою дослідження професійної дія-

льності є здійснення класифікації її видів. 
Традиційно їх систематизація здійснюється 
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залежно від функцій, виконуваних професій-
ними учасниками. 

Так, ряд авторів серед існуючих видів 
професійної діяльності на фондовому ринку 
виділяє: а) посередницькі види діяльності, 
включаючи до їхнього числа торгівлю та 
управління цінними паперами; б) діяльність 
спрямована на обслуговування ринку цінних 
паперів,  розділяючи її на два підвиди – такі,  
що забезпечують укладення угод (організа-
ція торгівлі) та ті, що забезпечують їх вико-
нання (у цю групу відносять депозитарну, 
клірингову та реєстраційну діяльність) [1, 
с.34; 2]. 

Я.М. Міркін розподіляє види професійної 
діяльності на ринку цінних паперів на фінан-
сове посередництво та організаційно-
технічне обслуговування (інфраструктура) 
[3]. При цьому на відміну від попередніх ав-
торів діяльність по організації торгівлі на 
думку Я.М. Міркіна є складовою фінансово-
го посередництва. 

О.В. Кологойда розглядає професійних 
учасників фондового ринку шляхом розподі-
лу їх на фінансових посередників, учасників 
депозитарної системи, фондові біржі [4]. 

На нашу думку, кожен із запропонованих 
розподілів, класифікацій видів професійної 
діяльності може використовуватись як ін-
струмент наукового дослідження. Проте 
вважаємо, що найбільш оптимальним та та-
ким, що дає можливість уникнути зайвого 
ускладнення предмету дослідження є розпо-
діл системи існуючих видів професійної дія-
льності на сферу діяльності інфраструктур-
них учасників фондового ринку, що включає 
діяльність з організації торгівлі, депозитарну 
діяльність та на сферу діяльності інвестицій-
них посередників, складовою якої є діяль-
ність з торгівлі цінними паперами та діяль-
ність з управління активами інституційних 
інвесторів. Така класифікація зумовлена, на 
наш погляд, основним функціональним роз-
поділом професійних учасників на тих, які 
здійснюють активні операції з цінними папе-
рами і є безпосередніми сторонами за угода-
ми, предметом яких є перехід права власнос-
ті на активи на фондовому ринку,  та на 

таких, що здійснюють організаційне, техніч-
не та інші види забезпечення здійснення та-
ких операцій, реалізацію укладених угод, фі-
ксацію прав власності. 

В практичній площині маємо зазначити, 
що досліджених нами окремих питань дер-
жавного регулювання діяльності професій-
них учасників фондового ринку України сві-
дчить про очевидну наявність певної 
розпорошеності нормативного регулювання 
в цій сфері,  що породжує неузгодженість 
норм, відсутність системності в правовому 
регулюванні. Вирішенням цієї проблеми, на 
наш погляд могло би бути прийняття окре-
мого Закону України «Про професійну дія-
льність на фондовому ринку» де системно 
було би врегульовано наступні питання:  по-
няття професійної діяльності на фондовому 
ринку; система її видів (підвидів) та взає-
мозв’язок між ними; зміст та особливості ре-
алізації функцій професійних учасників у 
відносинах (у першу чергу,  договірних)  між 
собою та з іншими учасниками фондового 
ринку; вимоги до професійних учасників при 
організації та здійсненні своєї діяльності; 
основні засади легітимації їх діяльності: лі-
цензування учасників та сертифікація їх пра-
цівників; порядок та виключний перелік ви-
падків поєднання видів (підвидів) 
професійної діяльності на фондовому ринку; 
форми й методи державного регулювання та 
саморегулювання професійної діяльності; 
види та порядок притягнення до відповіда-
льності професійних учасників. При цьому 
Закон України «Про цінні папери та фондо-
вий ринок» повинен встановлювати лише 
загальні норми щодо здійснення професійної 
діяльності, її місця в системі правовідносин 
на фондовому ринку, а детальна системна 
регламентація повинна здійснюватися спеці-
альним, комплексним законом. 

В якості короткого підсумку наведеного 
зазначимо, що розвиток правового регулю-
вання професійної діяльності на фондовому 
ринку зумовлений необхідністю підвищення 
якості відносин, що супроводжують процеси 
на ньому, що буде сприяти розвитку цивілі-
зованих відносин на ньому, легалізації та ле-
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гітимізації всіх обмінних процесів, що в 
свою чергу повинно стати одним з факторів 
системного забезпечення та гарантування 
дотримання законних прав власників цінних 
паперів – інвесторів, а відповідно слугувати 
для досягнення таких основних цілей як за-
безпечення гарантій та прибутків для інвес-
торів та сприяння розвитку економіки країни 
в цілому та фондового ринку зокрема. 
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ності на фондовому ринку України, запропоновано класифікації видів професійної ді-
яльності. 

*** 
Полюхович В.И. Теоретические основы исследования профессиональной деятельно-
сти на фондовом рынке Украины 

Рассмотрены теоретические основы исследования правового регулирования профес-
сиональной деятельности на фондовом рынке Украины, предложены классификации 
видов профессиональной деятельности. 

*** 
Polyukhovych V.І. Theoretical Bases of Research of Professional Work In the Share Market 
of Ukraine 

The article considers theoretical bases of research of legal regulation of professional work in 
the share market of Ukraine, classifications of kinds of professional work. 
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	Насправді, сьогодні у країні склалася така ситуація, що на території України діють окремі недержавні організації та приватні особи, які у своїй діяльності використовують найсучасніші інформаційні технології, в той час, коли державні органи, зокрема ОВС, користуються технологіями минулого століття, які в чималій мірі застаріли й не виконують покладених на них функцій. Боротьба з правопорушеннями досягалася загальною централізацією інформаційних обліків. Принципи побудови відображали притаманний для того періоду рівень розвитку технічних засобів і досягнень технології. Проте, поступово склалася ситуація, коли програмно-технічна база загальновідомчих інформаційних підсистем органів внутрішніх справ перестала відповідати сучасності.
	У деяких випадках навіть працівники міліції за отриманням інформації змушені звертатися до інтернету, наприклад, таких сайтів, як «facebook.com», «vkontakte.ru» та інших, де отримання інформації не обтяжено бюрократичною проволокою, а також сама інформація іноді є найбільш повною, ніж в абд. чи варто згадати про «чорний ринок» інформаційних баз даних, які містять навіть деяку інформацію оперативного характеру та доступні цивільним особам.
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